



睢县： 转型发展点燃工业经济新引擎

本报记者 黄业波 通讯员 刘景澎

今年以来，睢县县委、县政府根据省、市经济工作会议精神，围绕“争先晋位、富民强县”的总目标，夯实中原鞋都和中原电子信息产业基地建设，把工业发展作为实现经济社会全面发展的重要抓手。1至9月份，全县97家规模以上工业企业实现总产值186.15亿元，增长9.1%；规模工业增加值41.57亿元，增长7.8%；地方财政一般预算收入5.09亿元，增长17.5%；实际利用外资1000万美元，增长27.8%；制鞋和电子信息两大主导产业实现总产值110.63亿元，增长11.3%；实现工业税收1.43亿元，增长73.3%；1至8月份实现工业利润12.94亿元，增长18.1%，预计1至9月份实现工业利润14.7亿元。



秀美睢县：半城绿色半城水 本报记者 黄业波 摄

转型发展，全面提质

传统工业转型升级步伐加快。睢县紧紧抓住中国浩然集团总部搬迁和豫粮集团进驻的重大机遇，分别在造纸和酒精、白酒酿造等产业投入改造资金1500万元，加强与相关院校的产学研合作，推动产业由低端向高端延伸转变，由单一向多元发展。1至9月份，以新浩、龙源为代表的造纸产业逆势而上，实现总产值11.23亿元，同比增长9.49%；豫粮集团睢县公司年产6万吨无醛优质酒精供不应求，是全省唯一一家生产无醛酒精的企业。

睢县再度回归人们的餐桌，口感更好，质量更优；鼎丰木业满负荷运转，生产形势喜人，效益可观，年纳税额有望突破3000万元。主导产业转型发展紧跟时代。以嘉晋鞋业、豪烽鞋业为龙头的睢县制鞋企业积极实施智能化改造项目，推进研发、生产、接单、物流、配送等工贸一体化的高端智能制造，实现裁断、刷胶、打磨等工序的智能化操作，推动制鞋业从传统制造向现代智造的转变。嘉晋鞋业年产能达到1000

万双，税收实现3000万元。以金振源电子、鼎能科技为龙头的电子信息产业积极与三星、华为、小米、OPPO、中航科技等国内知名企业合作，通过引资、引智，打牢电子信息产业基础。转型发展，使企业质量与效益全面提升，截止9月底，全县纳税超百万的工业企业23家，比去年同期增加10家。金振源电子更是全市民营企业纳税第一大户，今年税收有望突破亿元大关。

服务提质，破解“瓶颈”

睢县深化“企业服务年”活动，完善了企业服务联席会议制度，制订下发了《睢县2017年企业服务工作方案》和《睢县服务企业五项工作制度》等文件。筛选确定了63家重点企业，分别由38名县级领导分包联系。实现县级领导服务企业制度化、常态化。贯彻“马上办抓落实”工作推进机制，坚持“一企一策”，针对不同问题，认真查找原因，梳理出急需政府协调解决的困难，建立了台账并由企业服务办公室牵头

分解落实到各责任人限时解决。为帮助企业开拓市场、引进技术、提高管理能力，先后组织企业参加西安第九届食品博览会，深圳电子信息产业博览会，晋江制鞋产业博览会等展会和品牌培育高端培训、电子商务培训、河南省服装制鞋智能化改造现场会等一系列展会、培训会。为解决企业用工问题，利用春秋两季农民工返乡时机，帮助金振源等企业招聘员工5000余人，有效缓解了企业因员工不足影响发展的问题。

“培”“引”结合，项目带动

睢县积极实施“东引西融”战略，坚持把项目建设作为总抓手和主攻引擎，全力以赴培育新动能，着力引进战略投资者。

年初，睢县因势利导着力培育了安踏嘉晋鞋业项目、豪烽鞋业项目、鼎能电子项目、豫粮集团农业产业化项目、商丘久芳实业项目等5个扩产能项目，共计划投资7.2亿元，1至8月份已完成投资4.8亿元。推进新建工

业项目早落地，早开工是今年增强发展后劲的又一抓手，落实项目建设“五个不接触”和领导分包项目“五个一”工作机制，贯彻“马上办抓落实”工作推进机制，强化新建项目质量和投产达效考核，确保项目顺利推进。

今年启动的9个重点工业项目，年度计划投资30.5亿元，目前已完成投资额23亿元，完成75%。全县项目

建设呈现出大项目进展顺利，小项目快速投产的良好势头。

与此同时，睢县紧紧抓住国家设立雄安新区的机遇，已承接宏山鞋业、鸿源鞋业、三福鞋业、宝成鞋业、鑫奥源鞋业等三台制鞋企业22家。

这些新项目的建成投产将有效助力中原鞋都和中原电子信息产业基地的建设。

科技引领，创新驱动

睢县大力实施创新驱动发展战略，推动产业创新发展能力实现新突破；大力实施“互联网+”行动，推动信息化与工业化深度融合实现新突破。2017年新申报3家高新技术企业，全县企业已拥有专利426项。投资11亿元，规划建筑面积20.85万平方米的双创综合体建设正在完善中。产业集聚区科技企业服务中心被认定为河南省科技企业孵化器，已孵化企业42家。全县有36家企业被认定为科技型中小企业。电子信息设备和新能源设备企业中有5家申报省级工程技术研发中心。金振源电子科技有限公司

公司拥有发明专利200多项，正在申报省级工程技术研发中心；鼎能科技电子有限公司为适应新能源汽车的快速发展，开发出定制锂电池生产线。制鞋企业与中国皮革和制鞋工业研究院、四川大学等10余家行业协会及科研院校深度合作，建成省市级工程技术研发中心8家，申报专利325项。

河南省鞋类产品质量监督检验中心建成并投入使用等一系列服务检测机构的建立，有力提升了睢县制鞋产业在全国的话语权，提高了影响力和知名度，为推动全县高新技术产业发展奠定了基础。

品牌引领，集群发力

睢县大力实施品牌引领战略，创新集聚区运作机制，做优做强发展平台，狠抓制鞋产业园和电子信息产业园的建设，持续加强品牌建设。围绕制鞋、电子信息两大主导产业，继续有针对性地开展深圳电子信息产业和雄安新区制鞋产业转移机遇，积极承接三台制鞋产业整产业链转移，为培育壮大制鞋和电子信息产业集群挖掘潜

力、积蓄后劲。争取年前引进一批、投产一批、开工建设一批、再带动签约一批，实现招商新突破。

目前，全县规模以上鞋及鞋材配套企业已有70余家，鞋材本地配套率超过85%。今年以来，制鞋产业增速达到17%，新增生产线30条，制鞋产量可突破1亿双。全国十大品牌运动鞋安踏、特步、361°、李宁、乔丹、贵人鸟等六

大品牌已落户睢县或在睢县生产。睢县也因此被命名为中国制鞋产业基地、中原电子信息产业基地。

经济社会发展日新月异，不进则退，睢县正筹备运作产业集聚区晋升为全省二星级产业集聚区和十快产业集聚区，为今后更好更快地发展打下坚实的基础。